

第十一届西博会完美谢幕

本报讯 11月7日,为期22天的第十一届中国杭州西湖国际博览会将在杭州爱乐乐团优美的交响乐声中完美谢幕。年轻的杭州爱乐和歌唱家戴玉强、吴碧霞,小提琴演奏家郭帅、二胡演奏家谭蔚等演绎的《乔家大院》、《乱世佳人》、《暗香》等一曲曲耳熟能详的国内外影视插曲,激起了现场观众强烈的共鸣。本届西博会共设124个项目,其中包括展会类项目30个,会议类项目40个,节庆活动54个。目前这些项目大多已完成,还有许多极具观赏性的展会和活动将在博览会闭幕后陆续谢幕。

另外,作为西博会闭幕期间的主要活动,杭州还将举办两场为休闲预热的活动,即2009中国(国际)休闲发展论坛、第四届中国国际休闲产业博览会,同时举办“2009中国休闲城市颁奖仪式”。

此前,第十一届中国杭州西湖国际博览会的重头戏——杭州西湖国际烟花大会,在西湖、运河同时绚烂上演。绚烂的烟花,将秀美的西湖与贯穿杭城的运河映照得格外亮丽。在主会场西湖区域的烟花燃放总量有11万发,夜幕

下,环湖灯光和空中烟花交相辉映,绚丽无比。运河区域燃放总量25.6万发,缤纷的烟花在运河灯光映衬下别有韵味。本届烟花大会的最大亮点是首次尝试“民间烟花大会”模式,有130位经过专

业培训的市民参与了燃放,这是西博会“亲民办会、办会乐民”的一项重大创新。

11月14日至15日,浙江大学华家池体育馆将上演第二届亚太地区摩登舞拉丁舞国际公

开赛,香港轮椅舞蹈运动协会3对顶尖选手,将展示轮椅上的优美舞姿和身残志坚的人格魅力。11月15日至17日,将举行第六届杭州国际教育创新大会。(周璐莹 麻剑辉)



绚丽的烟花绽开在西湖上空 吕金土 摄



调腔目连戏《红神》剧照 苏唯谦 摄

浙江新昌调腔剧团 传承“非遗”50载

本报讯 (记者苏唯谦)日前,记者在浙江新昌见证了新昌调腔剧团成立50周年纪念活动的喜庆和红火。几代调腔艺人济济一堂、畅叙半个世纪走过的风雨与辉煌。该团还献演了一台新编调腔目连戏《红神》,赢得观众的满堂喝彩。

在50周年庆典现场上,新昌调腔中专班的学员们大展唱做念打才艺,满台青春靓丽,展示了新苗茁壮、后继有人,着实令人欣喜。

新昌调腔,是中国最古老的声腔之一,至今已有600多年的历史,2006年6月被列入第一批国家级非物质文化遗产代表作名录。调腔的演唱风格独特,最具代表性的是“干唱”“帮腔”和“叠板”,它那“不托丝竹,以板助节;锣鼓帮扶,后场(乐队)帮接”的老南戏“干唱”形式,为其他剧种所少见。近年来,当地政府加大了对

调腔的保护力度,设立了调腔保护与发展基金,开设调腔中专班,新昌调腔得到了长足发展。

浙江省文化厅副厅长赵和平说,被誉为“中国戏曲活化石”的新昌调腔,剧目丰富,拥有广泛的群众基础。2007年被浙江省文化厅列为省级“非遗”传承基地。调

腔剧团自1959年建团以来,坚持活跃在新昌及周边地区的文化艺术舞台上,为广大人民群众源源不断地输送着丰富的精神食粮,为繁荣丰富浙江省的戏曲艺术资源、弘扬民族文化作出了贡献。

话剧《风云儿女》讲述的是1935年中华人民共和国歌《义勇军进行曲》的诞生过程。现代越剧《红色浪漫》取材于长篇纪实文学《红岩魂》,讲述了1949年新中国解放前夕发生在重庆渣滓洞、白公馆监狱中一段浪漫、凄美的爱情故事。绍剧现代戏《生命的飞翔》表现了2008年汶川大地震后,邱光华机组抗震救灾不幸牺牲的感人事迹。

3部剧的艺术表现手法各异,但其爱国主义主线一脉相承。这几部现代戏深受年轻人喜爱,他们观看时所表现出的专注与专情让现场观众和演员也深受感染。古装戏的受众面往往停留在中老年群体,而现代戏则受到了年轻一代受众的关注。

从《风云儿女》国歌诞生,到《红色浪漫》迎接新中国诞生,再到《生命的飞翔》,人民在危难时表现出来的强大凝聚力,无不体现了中国人强烈的民族责任感和公民意识。而激发吕建华创作灵感的,正是爱国主义情怀。

一部主旋律作品,它必须具有鲜明的时代精神和独特的艺术魅力,必须与人民群众在一起。

调腔的演出风格独特,最具代表性的是“干唱”“帮腔”和“叠板”,它那“不托丝竹,以板助节;锣鼓帮扶,后场(乐队)帮接”的老南戏“干唱”形式,为其他剧种所少见。近年来,当地政府加大了对

调腔的保护力度,设立了调腔保护与发展基金,开设调腔中专班,新昌调腔得到了长足发展。

浙江省文化厅副厅长赵和平说,被誉为“中国戏曲活化石”的新昌调腔,剧目丰富,拥有广泛的群众基础。2007年被浙江省文化厅列为省级“非遗”传承基地。调

腔剧团自1959年建团以来,坚持活跃在新昌及周边地区的文化艺术舞台上,为广大人民群众源源不断地输送着丰富的精神食粮,为繁荣丰富浙江省的戏曲艺术资源、弘扬民族文化作出了贡献。

话剧《风云儿女》讲述的是1935年中华人民共和国歌《义勇军进行曲》的诞生过程。现代越剧《红色浪漫》取材于长篇纪实文学《红岩魂》,讲述了1949年新中国解放前夕发生在重庆渣滓洞、白公馆监狱中一段浪漫、凄美的爱情故事。绍剧现代戏《生命的飞翔》表现了2008年汶川大地震后,邱光华机组抗震救灾不幸牺牲的感人事迹。

3部剧的艺术表现手法各异,但其爱国主义主线一脉相承。这几部现代戏深受年轻人喜爱,他们观看时所表现出的专注与专情让现场观众和演员也深受感染。古装戏的受众面往往停留在中老年群体,而现代戏则受到了年轻一代受众的关注。

从《风云儿女》国歌诞生,到《红色浪漫》迎接新中国诞生,再到《生命的飞翔》,人民在危难时表现出来的强大凝聚力,无不体现了中国人强烈的民族责任感和公民意识。而激发吕建华创作灵感的,正是爱国主义情怀。

一部主旋律作品,它必须具有鲜明的时代精神和独特的艺术魅力,必须与人民群众在一起。

调腔的演出风格独特,最具代表性的是“干唱”“帮腔”和“叠板”,它那“不托丝竹,以板助节;锣鼓帮扶,后场(乐队)帮接”的老南戏“干唱”形式,为其他剧种所少见。近年来,当地政府加大了对

引导孩子养成阅读习惯

赵 畅

无独有偶,前不久获得2009年诺贝尔物理学奖的华裔科学家高锟,从小就喜欢读书。他的堂哥高锐说:“小时候,无论是《唐诗三百首》还是《论语》、《孟子》,他都熟读,更要学好几门外语。”可以肯定,高锟能获得诺贝尔奖与其父亲的引导下从小养成喜爱读书的习惯有关。

是的,年幼孩子读书,有时未必能将整本书读下来,但“啃”读的过程,必是不断提升兴趣和逐渐养成习惯的过程。当年任继愈在爷爷身边读《诗经》、《春秋》、《三国志》等古籍,爷爷告诉他:“你可能只记住了只言片语,它的意思或许你一点儿也不理解,但是,在你阅读的过程中,那些文字,以及你朗诵时的气氛,

会影响你,净化你的心灵。”任继愈记住了爷爷这番话,从此本着这样的信念,终身与书籍为伴,终于成为一代大家。

如果说,引导年幼的孩子读书更多是为了培养其兴趣和习惯的话,那么,引导中小学生读书,更多的是为了促使他们进行阅读体验,因为人生今后的历程也许只不过是他们前面所阅读的东西的展开。而孩子们对世界总是充满好奇和想象,同时对人生又总是有着那么多的疑问和渴望。如何满足孩子们的这种知识需求、精神需求?我们必须从小培养孩子良好的读书习惯。要知道,孩子一旦养成了良好的读书习惯,能够自主读书,驾驭读书,那么,由读书产生的影响和

效果是无以替代的。

最近,余光中先生鉴于台湾学生的中文能力每况愈下的实际,为维护年轻一代的文化继承权,急切呼吁:“怎样把年轻人拉回来做读者是很重要的。”“把年轻人拉回来做读者”,很难但也很容易。难,是因为现代科技和新媒体的优势和诱惑太大了;容易,是因为对于养成了良好读书习惯的年轻人来说,读书之魅力远甚于影像媒体。

引导、培养读书兴趣和习惯,需从孩子抓起!

钱塘论坛
浙江省文化艺术研究院
协办

丝绸是中国最早的发明之一,是珍贵的艺术国宝。织绣着古代中国的繁盛与光华的丝绸,随着“赛里斯人(丝国)”美丽的传说,通过丝绸之路,一路向西传播着璀璨的中华文明。近年来,我国与各国的文化交往不断加强扩大,也为博物馆的赴外文物展览带来了前所未有的机遇。中国丝绸博物馆近年在国外成功举办各类高档次、高品位的丝绸文物精品展览,向世界各国人民传播着丝绸文化,“让世界了解丝绸,让世界感受中国”。

天上人间 中国浙江丝绸文化展

2009年3月,“天上人间——中国浙江丝绸文化展”在曾孕育了玛雅等古印第安文化的美洲文明古国——墨西哥下加利福尼亚州开幕。开幕式上进行了手工织机表演和“中国历代丝绸服饰秀”,展示了中国自上古到明清及当代的35套古今丝绸服饰,生动展现了中国丝绸服饰文化的演变历史。这次展览是“2009墨西哥·中国浙江文化节”重要文化交流项目之一,由墨西哥下加利福尼亚州政府、浙江省人民政府主办。展览展出80余件珍藏于中国丝绸博物馆的自战国(公元前3世纪)以来的古代丝绸文物和近当代服饰精品,展示了中国丝绸从神圣礼服走向人间美装的千年历程。此外,展览还展出了33件当代丝绸艺术品。

让世界了解丝绸

——中国丝绸博物馆对外展览成果丰硕

此前,作为“感受浙江——法国·中国浙江文化周”展览项目,中国丝绸博物馆的“天上人间——中国浙江丝绸文化展”在法国阿尔卑斯滨海省省会城市尼斯亚洲艺术博物馆进行了为期3个月的展览。阿尔卑斯滨海省副议长阿兰·弗莱尔观看展览后赞赏说:“薄如云烟、飘忽天地的中国丝绸,让西方人分享了不同文化的璀璨光辉。”



浙艺职院学生在莫斯科进行时装表演

纹瓣线袍、清代龙袍料等140多件套珍贵丝绸织品和服饰文物,65件现代丝绸艺术品,同时配以古今丝绸服饰表演、刺绣演示以及织机操作。这次展览让捷克观众对来自丝国悠久、灿烂的东方文明赞叹不已。

2007年,受文化部和浙江省人民政府的委托,作为俄罗斯“中国年”的重要活动之一,中国丝绸博物馆承办了“丝国之路——中国5000年丝绸精品展”。此展是中国丝绸博物馆建馆以来承办的规模最大、展出城市最多、持续时间最长的一次外展,先后在俄罗斯的哈巴罗夫斯克远东博物馆、喀山鞑靼斯坦共和国国立博物馆、莫斯科国立历史博物馆亮相,并举办了一系列有影响力的活动。展览以“丝国之路”为主题,精心挑选了承载中国5000年丝绸发展与外传历程的182件(套)珍贵丝绸文物和相关展品,内容涉及染织工艺、丝绸服饰、丝绸纹样、丝绸工艺品等。该展获得巨大成功,成为中俄“国家年”的一大亮点。(俞敏敏 郑 敏)

用真情打动观众 ——浙江首届文化艺术节三台现代戏观后感

韩 翩



《风云儿女》剧照

表现了人们对党和新生活的热爱,表现了人民的爱国主义情操,表现了优秀传统伦理道德的影响力。

田大畏观看了《风云儿女》之后激动地告诉笔者,“在与学生们一起看这部根据电影剧本改编的话剧《风云儿女》后,让我出乎意外。没想到戏会演得这样热情洋溢,台上台下的呼应、交流会这样热烈。每一段精彩的台词,都会有热烈的鼓掌,每一场结束,都是掌声如潮。看得出来,他们是发自内心的喜欢,是对当年青年知识分子投身国家救亡的敬佩和认同。”

田大畏观看了《风云儿女》之后激动地告诉笔者,“在与学生们一起看这部根据电影剧本改编的话剧《风云儿女》后,让我出乎意外。没想到戏会演得这样热情洋溢,台上台下的呼应、交流会这样热烈。每一段精彩的台词,都会有热烈的鼓掌,每一场结束,都是掌声如潮。看得出来,他们是发自内心的喜欢,是对当年青年知识分子投身国家救亡的敬佩和认同。”

田大畏观看了《风云儿女》之后激动地告诉笔者,“在与学生们一起看这部根据电影剧本改编的话剧《风云儿女》后,让我出乎意外。没想到戏会演得这样热情洋溢,台上台下的呼应、交流会这样热烈。每一段精彩的台词,都会有热烈的鼓掌,每一场结束,都是掌声如潮。看得出来,他们是发自内心的喜欢,是对当年青年知识分子投身国家救亡的敬佩和认同。”

将真实的故事赋予艺术的处理,让年轻人以最直观的方式感受作品带来的内涵和魅力,产生了强烈共鸣。由此可以看出,人们需要的是具有爱国主义情怀、好看的作品,需要唱响主旋律、又能打动人的好作品。

《大河之舞》明年元旦登陆杭州

本报讯 今年的央视春晚除了捧红小沈阳和刘谦,作为唯一受邀参加春晚的外国团队,爱尔兰音乐舞蹈剧《大河之舞》虽然亮相时间不过5分20秒,但无疑震撼的踢踏舞表演还是成为亿万中国观众难忘的春晚记忆之一。

为纪念《大河之舞》诞生15周年,剧组特别制作了《大河之舞十五周年白金纪念版》,并受邀第3次来中国巡演。和前两次只在少

数城市演出不同的是,本次《大河之舞》将在深圳、广州、福州、武汉、舟山等13个城市进行巡演。而杭州,也终于抢到了一个宝贵的巡演档期。明年1月2日至3日,世界舞剧的巅峰之作《大河之舞》将在杭州剧院连演两场。据主办方浙江省演出公司负责人透露,本次引进《大河之舞》两场演出总耗资将近200万元,单场演出成本创历年杭州剧院演出之最。

(张 攻)

专家在当代戏剧研究学术研讨会上指出

当代话剧要关注现实

日前,由浙江省文化艺术研究院与浙江大学美学与批评理论研究所共同主办的“当代戏剧研究(国际)学术研讨会”在杭州闭幕。

现了话剧语言的现代化、话剧结构和舞台布景的现代化,但戏剧不是一件技术产品。”

创新舞台时空表达

不断探索的剧场美学,已经越来越多地渗透在当下的话剧舞台实践中,剧场已经不再因循于原有的表现模式,而在不断尝试更具表现力的舞台时空。这其中,导演的话剧观直接影响了剧作的呈现与它所表达的立意。他不仅是一个艺术的再现者、遵从者,更是一个自我的表达者。香港浸会大学卢伟力副教授对香港新代话剧导演邓树荣的剧场空间探索作了简要论述。邓树荣作为香港艺术团体公司化的具体表现、剧团分类、市场化成功的案例、两条腿走路的做法及剧团公司化的结果、剧团的应变方法等多方面作了详细解读。

纵观研讨会的议题,不仅对当代话剧研究作了系统梳理与回顾,也为今后的话剧艺术创作提供了有价值的研究成果和命题。

(应 升)

性。他所进行的探索,为话剧创造了诸多突破,为话剧艺术创作者提供了学习与借鉴的范例。

学会两条腿走路

今日的话剧艺术,不仅要坚守艺术阵营,更要迈出一条腿去占领市场。香港作为艺术市场化起步较早的地区,话剧在香港的运营值得借鉴。香港中文大学翻译系方梓勋教授对香港话剧的生活状态有系统研究,他对香港艺术团体公司化的具体表现、剧团分类、市场化成功的案例、两条腿走路的做法及剧团公司化的结果、剧团的应变方法等多方面作了详细解读。

纵观研讨会的议题,不仅对当代话剧研究作了系统梳理与回顾,也为今后的话剧艺术创作提供了有价值的研究成果和命题。